

【2019 第四十三週 (10/21-10/26) ，一年读经：马可 14-16，路加 1-15 章】

週一 10/21，马可 14-16 章	週二 10/22，路加 1-4 章	週三 10/23，路加 5-6 章
週四 10/24，路加 7-9 章	週五 10/25，路加 10-12 章	週六 10/26，路加 13-15 章

➤ 每日读经默想：

1. **週一，10/21 马可 14-16 章。**14 章：逾越节的前两天，犹太领袖们商议捉拿耶稣。在西门家有一个女人打破珍贵的哪哒香膏，浇在耶稣头上；耶稣说这是为祂安葬，预先浇在自己身上，是件美事；普天之下，无论在什么地方传这福音，都要述说这事，以为纪念。在晚餐後，犹太去见祭司长，要想办法把耶稣交给他们捉拿。在逾越节的筵席，耶稣设立圣餐；并预言彼得会三次不认主。之后，耶稣在客西马尼园祷告，是一场天人交战，是顺服神走往十字架的祷告争战。当晚，耶稣随即被犹太带着官兵捉拿，抓到公会前受审讯。彼得远远跟着耶稣，在被人指让出他的身份之后，他三次口里不认耶稣。15 章：犹太人的宗教领袖们，一大早就把耶稣交给巡抚彼拉多。彼拉多按照犹太人控告耶稣的事项，一一审问，耶稣都不回答；彼拉多虽然觉得稀奇，但仍屈服于犹太人的控诉压力之下。每逢节期，巡抚会照众人所求，释放一名囚犯，就如今天的特赦。彼拉多原晓得祭司长是因为嫉妒，才把耶稣解来受审。彼拉多想释放耶稣，但众人坚持，宁愿释放杀人犯巴拉巴，也要把耶稣钉十字架。彼拉多为要讨众人喜悦，就将耶稣交给鞭打，然后钉在十字架上。罪状写的是『犹太人的王』。当时，有两个强盗和耶稣同钉十字架。从哪里经过的人，祭司长和文士都戏弄耶稣，说：『他救了别人，不能救自己…现在可以从十字架下来，叫我们看见就信了』当耶稣在十字架上断气时，遍地黑暗，圣殿里的幔子裂为两半。看见这情形的百夫长说：这人真是神的儿子。到了晚上，有亚利马太的约瑟，把耶稣的身体安葬在磐石凿出来的坟墓里。16 章：过了安息日以后的清早，抹大拉的马利亚和雅各的母亲马利亚，以及撒罗米，她们买了香膏预备去膏耶稣的身体。到了坟墓，看见坟墓的石头被滚开，看见耶稣复活了！她们急忙去告诉门徒，但门徒不信；隨後复活的耶稣向两个门徒显现，又在 11 个门徒坐席时，向他们显现，交托大使命，要他们往普天下去，传福音给万民听。说完了这话，耶稣被接到天上，坐在神的右边。门徒出去，四处传扬福音。
2. **週二，10/22 路加 1-4 章。**《路加福音》與《使徒行傳》合為一部基督教起源的歷史著作，為外邦人而寫的福音書。路加是非犹太籍的医生，他按着历史事件發生時間次序，寫下这本福音书，以详细考據證實耶穌是神的兒子，成為人的樣式（身体），活在這個世界上，並藉著自己的犧牲，將救恩帶給全世界的人。1 章：记录施洗約翰出生，其父撒迦利亞順服神的旨意，為他取名約翰；照旧约预言，施洗約翰是为預備主的道路而来。本章記錄了兩首讚美詩，馬利亞的尊主颂（1：46-55）和撒迦利亞的讚美颂（1：66-80）。2 章：耶穌誕生在馬槽中，天使向牧人報佳音。約瑟和馬利亞帶離襁中的耶穌去耶路撒冷獻祭，西面和女先知亞拿，因得見主耶穌而稱頌神。耶穌十二歲去耶路撒冷時，與父母走失，因在聖殿中與教師交流，眾人都稀奇祂的聰明和應對。這是聖經唯一記載耶穌的少年事迹。耶穌的智慧和身量，并神和人喜愛他的心都一起增长。3 章：施洗約翰在曠野預備主的道路，為眾人施悔改的洗，傳天国近了的福音。耶穌接受約翰的洗礼，有圣灵降下，天上有声音说：你是我的爱子，我喜悦你。

接着，回溯耶穌家譜，從約瑟直至亞當，指出是神的兒子，家譜歸結于神。4章：主耶穌事奉前的預備，祂被魔鬼試探，在勝過試探以後，開始傳道生涯。傳道事工宣言：『主的靈在我身上，因為他用膏膏了我，叫我傳福音給貧窮的人，差遣我報告：被擄的得釋放，瞎眼的得看見，叫那受壓制的得自由，報告神悅納人的禧年。』然後，耶穌開始在拿撒勒家鄉講道，之後，前往在加利利地區傳道、醫病、趕鬼。

3. **週三，10/23 路加 5-6 章。**5章：耶穌在革尼撒勒湖呼召漁夫西門彼得；之後，耶穌潔淨長大麻風的人，醫治癱子；因為耶穌對癱子說，你的罪被赦免了。因此，法利賽人認為耶穌說僭妄話，因為只有神才有赦罪的權柄。之後，耶穌及呼召坐在稅關上的稅吏利未。然後，6章：耶穌門徒在安息日掐麥子吃，以及耶穌在安息日醫治手枯干的人；這兩件事，又是挑戰猶太人的傳統和律法，使得耶穌與猶太領袖的衝突節節升高。然後，耶穌上山整夜禱告後，揀選12個人，稱他們為使徒，看見揀選門徒是何等慎重之事。接著是對門徒的教導，與馬太福音的5-7章的教導有諸多類似，又稱為平原寶訓，其內容有：論禍福，四福與四禍；有待人之道；其中的6:31節與太7:12節一樣，你們願意人怎樣待你們，你們也要怎樣待人。最後指出假冒為善的人的分辨，乃是从他所行，就可以看出他的內心。最後，耶穌提出選擇，挑戰聽者：凡到我這裡來，聽見我的話就去行的，就如同把房子（生命的建造）建在磐石上，不畏大水的沖擊；相反的，聽了不去行的人，他的生命建造是沒有根基的，被水一沖，就毀壞了。
4. **週四，10/24 路加 7-9 章。**講述耶穌的救恩延伸到外邦人。7章：羅馬百夫長向耶穌祈求醫治僕人，指出人會順服主人的權柄，因此仆人的病，也必順服在耶穌的話語之下。耶穌讚許百夫長的信心。在拿因城門，耶穌使寡婦的兒子死裡復活，證明耶穌的權柄勝過死亡。當施洗約翰聽到耶穌所行的神迹奇事之後，就叫了兩個門徒到耶穌那裡，去詢問耶穌，是不是要來的彌賽亞。耶穌用他所作的三個事奉：醫病、死人復活、窮人有福音傳給他們。用事實作為給約翰的回答。在法利賽人家宴時，一位有罪的婦人拿著香膏抹在耶穌腳上。耶穌藉此教導大家，當知道自己許多的罪都得赦免時，她對主的愛就多；相對的，不認為自己罪又多又深重的人，因感覺赦免少，對耶穌的愛就少。8章：有撒種的比喻，用比喻表示那種心裡是好土的人，是聽了就去行的人；因此，他的生命結出百倍的果子。在點燈的比喻，說明基督徒生命，像一盞燈，要使人看見光，而不是藏起來。在耶穌平靜風浪的神迹，證明耶穌對大自然有權柄；在趕鬼的神迹，證明耶穌對靈界有權柄。9章：主耶穌賜給十二門徒能力和權柄，差派他們出去宣傳神國的福音，醫病、趕鬼。接著是在四本福音書都有記載的，耶穌行五餅二魚神迹。然後，耶穌向門徒表明自己身份，並預言自己要被殺，第三日復活；教導眾人當背起十字架，舍己跟從耶穌。八天之後，耶穌帶著彼得、約翰、雅各，到山上禱告時，面貌改變，衣服潔白，榮光顯現，有聲音從云彩出來：『這是我的兒子』。借由天上神聲音的證明，開始耶穌下一個更重要的事奉階段，開始往耶路撒冷去，預備完成耶穌來到這個世界的救贖使命。
5. **週五，10/25 路加 10-12 章。**第10章：耶穌設立70個人，差遣他們兩個兩個去各城、各地方傳神的國近了。這70個人因耶穌的名，趕鬼成功，歡喜的回來。耶穌告訴他們，不要為趕鬼出去而歡喜，當為事奉的忠心，被神紀念而歡喜。接著，講到愛神和愛人如己的兩條誡命，耶穌用好撒瑪利亞人憐愛受傷的人，教導法利賽人，誰是你的鄰舍；你的鄰舍就是在你身邊有需要的人。在別人的需要上，看見你的愛心與行動的表現。若是真正愛神，就會愛人；必定會在那些有需要的人當中，找到鄰舍，以行動證實，

自己爱人爱神的生命态度。这是愛心關懷的中心信念。11章：耶穌教導門徒禱告，就是主导文的内容：说明禱告的内容和先後次序。当先求神的心意得到滿足，再為自己祈求。神必定會回應這樣的禱告。12章：耶穌警戒門徒，謹防法利賽人那种假冒为善的样子。最重要的是，当敬畏神，不要畏惧人，当敬畏那对人灵魂有权柄的神。因此，要小心，不可褻渎圣灵。

6. 週六，10/26 路加 13-15 章。13章的重点讲到，当把握进神国的机会。耶穌说，你们当努力进窄门。不然，等家主关起门来，就没有机会了。这里的教导似乎与『因信称义、因信得救』有冲突。从全部的教导来看，人得救，是因为相信耶穌是基督、是神的儿子，是因为耶穌的血救赎信祂的人。这是正确的救恩观。然而，这里的教导乃是强调，在信主之后的心态，当以神国、神的家为重，因此愿意舍弃牵绊自己的一切世界上的事和欲望，例如 14:15-24 节筵席的比喻。放弃这些欲望的牵绊，如同努力挤进窄门一样。15章有三个比喻。第一个是失钱的比喻。钱掉了，自己不会回到主人的手里，消失在尘土的钱，至终会失去钱应有的价值，除非被主人找回来。第二个比喻是失羊的比喻。走迷路的羊，没有回家的能力，至终被野兽吃掉，除非被主人找回来，才得以活下去。在这两个比喻，都讲到钱和羊被寻回时的那种欢欣的心情。第三个比喻有两个重点：第一是，像浪子那样挥霍无度，满身污点的人，他的父亲仍然爱他，盼望他早日回家；比喻神在等待每一个罪人，回转归向祂。回转的人，并不是因为行为变好了，才被接纳。只要有愿意回家的心，神就欢喜接受。第二是对那在家里的大儿子，明显的是对法利賽人讲话，空有外在的守律法的行为，却没有内在的爱心，没有接纳罪人的爱心，这样的信仰是空虚的。